

## ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата философских наук  
Захарова Александра Дмитриевича  
по теме «Гуманистическая и антигуманистическая ориентации человека как  
проблема социальной философии: психоаналитический аспект»,  
представленную по *научной специальности*  
5.7.7. - *Социальная и политическая философия*  
доктора философских наук, профессора Махаматова Таира,  
включенного в списочный состав диссертационного совета Финансового  
университета Д 505.001.124 по защите диссертаций на соискание ученой  
степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Захаров Александр Дмитриевич представил диссертацию на тему:  
*«Гуманистическая и антигуманистическая ориентации человека как  
проблема социальной философии: психоаналитический аспект»* на  
соискание учёной степени философских наук к публичному рассмотрению и  
защите по научной специальности 5.7.7. – Социальная и политическая  
философия.

Тема и содержание диссертации соответствуют п. 8. «Социально-философская трактовка потребностей и интересов действующего и познающего субъекта. Современные ценностные ориентиры действующего субъекта», п. 9. «Проблемы современной философии сознания в их социально-философской трактовке. Сознательное и бессознательное в деятельности людей. Феномен свободы воли, моральной и юридической ответственности. Роль сознания в праксеологическом отношении человека к миру. Общественное и массовое сознание», п. 39. «Человек как проблема социальной философии. Человек и общество. Понятие и типы человеческой личности» Паспорта научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (философские науки).

Исходя из структуры и содержания диссертационного исследования, *считаю возможным допустить соискателя учёной степени Захарова Александра Дмитриевича к защите диссертации.*

### **Актуальность темы диссертационного исследования**

В связи динамичными и полного противоречий изменениями во всех сферах жизнедеятельности современного человечества происходит коррозия и переоценка фундаментальных понятий и принципов социально-философских, гуманитарных наук. К сожалению, эти изменения имеют негативной, депрессивно-регрессивной направленности, что выхолащивает объективное содержание понятий этих наук. В острие искажаемых философских понятий находятся также и рассматриваемые диссертантом понятия гуманизма и антигуманизма. Защита данных понятий на основе раскрытия объективных

факторов изменения их содержания и исследовать эти изменения как процесс диалектического отрицания без сомнения является *актуальнейшей задачей* современной философии, в целом, и социальной философии, в частности. В этом смысле актуальность темы диссертационного исследования Захарова Александра Дмитриевича совершенно очевидна.

Соискатель актуальность своего исследования обосновывает критическим анализом огромного объема научных работ в области истории философии, теории сознания, психологии, экзистенциализма, постмодернизма и т.п., что свидетельствует об серьезном подходе диссертанта к исследованию диссертационной проблемы.

Диссертационное исследование состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы в количестве 151 наименования. Однако, в автореферате указано другое количество использованной литературы - 157.

В первой главе диссертации – *«Социально-философский аспект гуманистической и антигуманистической ориентаций в современном обществе»*, диссертант исследует историю дискурса проблемы гуманизма и антигуманизма со времен эпохи Ренессанса до настоящего времени, что демонстрирует хорошее знание не только истории проблемы, но и истории философии.

Одной из положительных аспектов первой главы диссертационного исследования является раскрытие диалектической связи гуманизма и антигуманизма с морально-этическими ценностями посредством критического анализа таких концепций, как метагуманизм, ингуманизм и постгуманизм (стр.56-59).

Соискатель обоснованно отстаивает свою мысль о неразрывной взаимосвязи проблемы гуманизма и антигуманизма в современном обществе с такими актуальнейшими общественными феноменами, как эвтаназия, биоэтика, а также острыми вопросами, порождаемыми бурным развитием искусственного интеллекта.

Заслуживает внимания изложение диалектической взаимосвязи и взаимовлияния гуманизма и антигуманизма, что влияет на их взаимное совершенствование, развитие и определяет историчность содержания этих понятий (см. стр.74-76).

Во второй главе диссертационного исследования – *«Методология социально-философского рассмотрения понятия жизненной ориентации в рамках психоаналитической теории»* - Александр Дмитриевич Захаров проблему гуманизма и антигуманизма в ориентации человека исследует через призму психоанализа. Диссертант свое исследование проводит, отталкиваясь от трудов классиков и современных отечественных и зарубежных психологов. Правда, среди них оказался и А.Г. Дугин, который имеет очень далекое

отношение к психологической науке. В этой главе диссертант подробно анализирует понятие гуманизма и антигуманизма российского психолога В.А. Мазина, З. Фрейда, Эриха Фромма, В.Э. Франкла, А. Адлера и других психологов и философов. Хотя использованной литературы маловато для более убедительного анализа проблемы, но, в целом, основная идея данной главы диссертантом раскрыта.

Диссертационное исследование Захарова А.Д. имеет ряд недостатков.

1. На мой взгляд, недостаточно раскрыта роль экзистенциализма в исследовании гуманизма и антигуманизма в жизненной ориентации человека. Здесь было бы уместно проанализировать работу А. Камю «Эссе об абсурде. Миф о Сизифе» и более подробно раскрыть позицию М. Хайдеггера, о ком есть упоминание в диссертации (стр.37-39).
2. На стр. 57 используется выражение «иррациональный материализм», но не раскрывается его значение.
3. В работе кроме Н. Бердяева не анализированы концепции гуманизма и антигуманизма, В. Соловьева, К.Д. Ушинского, А.С. Макаренко, известного советского психолога Л.С. Выгодского. Использование их трудов намного повысило бы ценность диссертационного исследования соискателя.

Несмотря на указанные недостатки представленной к защите диссертационного исследования, сама постановка давно серьезно не исследованной социально-философской проблемы, логическая последовательность поставленных задач, концептуальное изложение результатов диссертационного исследования, его содержание, достаточное количество для кандидатской диссертации использованной литературы из различных социально-философских и психологических наук позволяют оценить работу как серьезное и оригинальное авторское исследование.

Диссертация

Критический анализ диссертационного исследования выявил, что

-этика заимствований соблюдена; все цитаты и выдержки из нормативной документации оформлены соответствующими сносками;

- структура и объем диссертации отвечают поставленной цели и задачам.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы, включающего 151 наименование. Текст диссертации, в том числе список использованной литературы, изложен на 199 страницах;

- все пункты научной новизны и положений, выносимых на защиту, находят свое раскрытие в 5 научных работах общим объемом 3,54 п.л. (весь объем авторский), опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России;

- Содержание диссертации полностью соответствует п. 8. «Социально-философская трактовка потребностей и интересов действующего и познающего субъекта. Современные ценностные ориентиры действующего субъекта», п. 9. «Проблемы современной философии сознания в их социально-философской трактовке. Сознательное и бессознательное в деятельности людей. Феномен свободы воли, моральной и юридической ответственности. Роль сознания в прагматическом отношении человека к миру. Общественное и массовое сознание», п. 11. «Стимулы и механизмы становления человека и общества. Стимулы, определяющие стратегическое развитие личности. Социально-философские проблемы антропосоциогенеза», п. 12. «Социально-философский анализ культуры как взаимосотнесенных символических программ мышления, чувствования и поведения людей. Феномен контркультуры», п. 39. «Человек как проблема социальной философии. Человек и общество. Понятие и типы человеческой личности» *Паспорта научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (философские науки).*

В целом, считаю, что представленные научные достижения являются результатом глубокого авторского исследования объекта и предмета диссертации и анализа научных публикаций по исследуемой тематике.

Диссертационное исследование **«Гуманистическая и антигуманистическая ориентации человека как проблема социальной философии: психоаналитический аспект»** соискателя Захарова Александра Дмитриевича соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», и «Положения о присуждении в Финансовом университете учёной степени кандидата наук, учёной степени доктора наук».

Представленная Захаровым Александром Дмитриевичем диссертационная работа соответствует заявленной научной специальности и рекомендуется к защите в Диссертационном совете Финансового университета Д 505.001.124 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

  
 Махаматов Таир Махаматович,  
 доктор философских наук, профессор

10 октября 2024 г.

«

ст  
л.  
г.

науч

«

тета  
кова  
г.